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Alternative Aussage

„Fotomontage mit Sprechblase“ 


Aufgabe 3: 
Schritt 1 (ca. 10 Min.)
Auswahl einer Szene und anfertigen eines Screenshot

· Erinnern Sie sich an den Film. Im zweiten Teil des Filmes sind mehrere Situationen, in denen die Durchführung von bewegungs- oder freiheitsbeschränkenden Maßnahmen vorbereitet, konkret durchgeführt oder angesprochen wird. 
· Tauschen Sie sich in der Gruppe zu den Situationen aus, die Sie erinnern und wählen Sie eine dieser Situationen aus.
· Halten Sie den Film an der Stelle an, zu der die Situation eine andere, alternative Möglichkeit des Handelns erlaubt.  Erstellen Sie einen Screenshot. Wählen Sie dieses Bild zum Hochladen für den untenstehenden Dateiupload aus. 

In den nächsten Schritten werden Sie alternative Aussage sowie eine Fotomontage zu diesem Screenshot entwickeln. 

Schritt 2 (ca. 5 Min.)
Entwicklung von Aussagen zu der ausgewählten Situation

· Entwickeln Sie zu der von Ihnen ausgewählten Situation eine Aussage: Was könnte die Person in dieser Situation sagen und dadurch die Situation verändern? Ziel ist es, gewaltfreies und freiheitsförderliches Handeln zu ermöglichen. 
· Schreiben Sie die entwickelte Aussage als Ergebnissicherung in das untenstehende Textfeld.

	












Schritt 3 (ca. 10 Min.)
Erstellen einer Fotomontage mit Sprechblase

· Fügen Sie abschließend die entwickelte Aussage als Sprechblase oder als Textfeld in das Foto ein. Die so entstandene Fotomontage mit Sprechblase speichern Sie und senden diese an die Lehrperson. 

· Die Funktionen für das Einfügen von Textfeldern oder Sprechblasen finden Sie in den meisten Fotobearbeitungs-Apps für Smartphone, Tablet oder Laptop sowie in Textbearbeitungs- oder Präsentationsfolienprogrammen. Sollte keine der Personen aus Ihrer Gruppe das Foto bearbeiten können, dann dürfen Sie die Aussage auch auf eine Sprechblase aus Papier schreiben, diese an den Bildschirm halten und mit einem anderen Gerät die Fotomontage mit Papiersprechblase fotografieren. 
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