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Kommunikation mit MmD
„Erstellung eines Lehrvideos“
Nun sollen Sie selbst in Ihrer Gruppe ein kurzes „Lehrvideo“ zum Thema „Kommunikation mit Menschen mit Demenz“ erstellen.  

Aufgabe 2a:
Einigen Sie sich in Ihrer Gruppe auf eine Kommunikationssituation, die Sie darstellen möchten und überlegen Sie gemeinsam, welche Handlungsalternativen es für eine nicht gelungene Kommunikation und eine gelungene Kommunikation gibt, unter Berücksichtigung der Kommunikationsregeln im Umgang mit MmD.  
Wählen Sie bitte je ein Gruppenmitglied, das den Menschen mit Demenz und das die Pflegekraft darstellt. Gruppe 1 stellt dabei eine Situation aus dem Frühstadium der Demenz, Gruppe 2 aus dem mittleren Stadium und Gruppe 3 aus dem Spätstadium dar. 

Aufgabe 2b:
Nehmen Sie Ihr Lehrvideo (max. 5 Min.) als Videodatei mit dem Smartphone auf und laden Sie das fertige Video in der CARO-App hoch. Damit die Datenmenge nicht so groß wird, sollte die Auflösung des Videos nicht so hoch sein. Dies lässt sich bei vielen Smartphones einstellen. Bei Android-Geräten finden Sie die Einstellung für die Video-Auflösung im Kontextmenü der Kamera. Stellen Sie also die Kamera auf den Videomodus ein, und tippen Sie auf das Kontextmenü. Tippen Sie anschließend auf die gewünschte Auflösung. Beim iPhone (ab iPhone 6) z.B. öffnen Sie dazu die Einstellungen, und wählen Sie den Eintrag Kamera. Tippen Sie auf Video aufnehmen, und wählen Sie im folgenden Fenster die gewünschte Auflösung. Die Einstellungen, die Sie hier wählen können, sind allerdings abhängig vom iPhone-Modell bzw. der verbauten Kamera.
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